

# 出席亞投行第十屆理事會年會開幕式並致辭 李強：中國將為各國帶來更多貿投機會



▲6月26日上午，國務院總理李強在北京出席亞洲基礎設施投資銀行第十屆理事會年會開幕式並致辭。圖為開幕式前，李強和與會嘉賓合影。中新社

【大公報訊】據新華社報道：6月26日上午，國務院總理李強在北京出席亞洲基礎設施投資銀行第十屆理事會年會開幕式並致辭。

李強表示，習近平主席在亞投行組建之初提出將亞投行打造成專業、高效、廉潔的新型多邊開發銀行。10年來，在全體成員共同支持和努力下，亞投行堅守初心、創新進取，成員從57個擴大到110個，事業不斷發展壯大，樹立了專業務實的良好形象，為各成員共同

發展注入了新動能，為全球金融治理拓展了新模式，為國際多邊合作樹立了新典範。

### 中國不斷打開全新增量空間

李強對亞投行未來發展提出三點希望。一是面對世界經濟增長困境，更大力度支持成員提升發展能力。根據成員不同發展需求，提供高質量、低成本的融資支持，幫助成員分享技術經驗，增強發展內生動力。

二是面對經貿格局重塑，更大範圍增進國際對話交流協作。堅持開放的區域主義，推動亞洲乃至世界各國間的聯通與溝通，加強與共建「一帶一路」倡議、全球發展倡議等對接。三是面對全球治理挑戰，更好發揮自身新型多邊平台功能。始終踐行共商共建共享原則，堅持國際性、規範性和高標準，不斷優化內部治理結構，強化多邊決策規則，創新產品和服務，推動構建更加公正合理的全球治理體系，持續提升全體成員

的參與度和獲得感。  
李強指出，今年中國經濟面對外部衝擊，延續向好態勢。未來的中國經濟仍是世界經濟的一片熱土。中國大市場擴容提質持續釋放巨大紅利，將為各國帶來更多貿易投資機會。「中國製造」加快向「中國創造」轉型，商業生態迅速迭代，將不斷打開全新增量空間。中國將堅定不移擴大高水平對外開放，持續深度融入世界經濟，為各國發展帶來新機遇。中方願同各方一道，攜手支持

亞投行開啟新的輝煌十年，為促進成員持續發展、推動構建人類命運共同體作出新的更大貢獻。

吳政隆參加開幕式。

本次年會主題為「互聯助力發展，合作共創繁榮」，由財政部、北京市人民政府、亞投行共同舉辦。亞投行人長金立群和各成員理事、全球主要多邊開發機構負責人、重要金融機構和私營部門負責人、非政府組織代表等約2500人出席開幕式。

## 第三批「以舊換新」資金 7月下達

### 將制定月度周度「國補」使用計劃 確保政策實施

#### 焦點追蹤

6月26日

國家發展改革委政策研究室副主任李超在新聞發布會上表示，將於7月下達今年第三批消費品以舊換新資金，並按照「時序性」和「均衡性」原則，制定月度、周度「國補」資金使用計劃，確保政策全年有序實施。

李超表示，「隨著存量政策加快落地見效，新的儲備政策陸續出台實施，我們有信心、有能力把外部衝擊的不確定性和不利影響降到最低，推動經濟持續健康發展。」

大公報記者 任芳頡北京報道



▲6月26日，國家發展改革委介紹，將於7月下達今年第三批消費品以舊換新資金。圖為天津市在促銷活動現場選購家電。新華社

#### 內地「兩新」政策新安排

##### 「以舊換新」方面

- 將在7月下達今年第三批消費品以舊換新資金。
- 分領域制定落實到每月、每周的「國補」資金使用計劃，保障消費品以舊換新政策全年有序實施。
- 及時跟蹤評估各領域工作進展，不斷完善實施機制，更好提升「兩新」政策效能。

##### 「設備更新」方面

- 加強設備更新項目閉環管理，加快項目建設，強化資金監管，推動形成更多實物工作量。
- 抓緊推出加力實施設備更新貸款貼息政策，進一步降低經營主體設備更新融資成本。

大公報記者任芳頡整理

「今年以來，面對更趨複雜嚴峻的外部環境，我們堅持穩中求進、以進促穩，實施更加積極有為的宏觀政策，加快落實穩就業穩經濟推動高質量發展若干舉措，經濟運行總體平穩。」李超說。

#### 國際投行上調中國經濟預測

從供給看，農業生產有序開展，工業服務業穩定增長。5月份，規模以上工業增加值同比增長5.8%，服務業生產指數增長6.2%，增速比上月提高0.2個百分點。從需求看，消費投資持續擴大，出口保持較快增長。5月份，社會消費品零售總額同比增長6.4%，增速是2024年

以來最高水平。前5個月，固定資產投資穩定增長，其中製造業投資增長8.5%。5月份以人民幣計價的貨物出口增長6.3%，其中對東盟、歐盟、共建「一帶一路」國家出口分別增長17.5%、13.7%、13.8%。

近期世界銀行、經合組織（OECD）分別將全球經濟增長預測下調0.4個和0.2個百分點，而對中國經濟增長預測維持總體穩定，德意志銀行、摩根士丹利、高盛等國際投行紛紛上調中國經濟預測。李超說：「隨著存量政策加快落地見效，新的儲備政策陸續出台實施，我們有信心、有能力把外部衝擊

的不確定性和不利影響降到最低，推動經濟持續健康發展。」

今年以來，國家發展改革委會同有關方面加力擴圍實施「兩新」（消費品以舊換新和設備更新）政策。據介紹，設備更新方面，超長期特別國債資金支持力度為2000億元（人民幣，下同），第1批約1730億元資金已安排到16個領域約7500個項目，第2批資金正同步開展項目審核篩選。

#### 以舊換新銷售額逾1.4萬億

消費品以舊換新方面，超長期特別國債資金支持力度為3000億元，前2批共

1620億元資金已按計劃分別於1月、4月下達。

「『兩新』政策持續顯效，穩投資、擴消費、促轉型、惠民生的關鍵作用進一步凸顯，家電、傢具、通訊器材等銷售快速增長，今年以來以舊換新相關商品銷售額超1.4萬億元。」李超說。

她表示，國家發展改革委將充分發揮「兩新」部際聯席會議機制作用，加強設備更新項目閉環管理，抓緊推出加力實施設備更新貸款貼息政策，進一步降低經營主體設備更新融資成本。按照既定工作安排，將在7月下達今年第三批消費品以舊換新資金，並協調有關方

面，分領域制定落實到每月、每周的「國補」資金使用計劃，保障消費品以舊換新政策全年有序實施。

北京大學經濟學院教授、北京大學國民經濟研究中心主任蘇劍表示，「分領域制定落實到每個月、每一周的國補資金使用計劃」這一舉措體現了財政工具的精準調控能力，有利於以舊換新中央資金有序、均衡使用，可以有效避免各地資金使用進度不一致、政策實施節奏不同步的問題。從政策連續性來看，這種安排既避免了資金集中投放可能引發的市場波動，又確保政策效應持續釋放至年末，為消費復甦提供穩定預期。

## 美媒：世界新秩序正在天津悄然醞釀

#### 達沃斯論壇

「世界新秩序正在天津悄然醞釀，天津的氣氛反映了世界秩序的變化，全球南方的聯繫比以往任何時候都更加緊密。」當地時間6月25日，美國消費者新聞與商業頻道（CNBC）報道稱，在上周末美國軍事介入以伊衝突的消息佔據各大媒體頭條時，本周在中國天津舉行的夏季達沃斯論壇上，人們談論更多的則是如何在未來減少與華盛頓糾纏。報道認為，在中美緊張關係仍未緩解之際，更多國家或許會積極響應中方發出的「重塑世界格局」的邀約。

「有130個中立國家願意跨越地緣政治裂痕開展業務，並且正在尋找業務，其中許多國家的領導人都具有國際主義精神……我確實期待南半球的機會。」全球優勢專項全球負責人阿帕那·巴拉德瓦傑在一場小組會議上表示。

「美國的關稅衝擊給全球南方敲響了警鐘，讓他們意識到有必要實現多元化。」管理諮詢公司奧緯諮詢駐

香港地區合夥人哲民指出，為吸引貿易夥伴，從埃及到越南再到中國，各國都在竭力提升自身經濟競爭力。

觀察者網



▲6月25日，嘉賓在第十六屆夏季達沃斯論壇文化之夜上品嘗餃子。新華社



掃一掃有片睇

## 中國已批准一定數量稀土出口合規申請

【大公報訊】記者郭瀚林北京報道：中國商務部新聞發言人何亞東26日表示，中國已依法批准一定數量稀土相關出口合規申請，並將持續加強合規申請的審批工作。

當日有記者就中國對歐盟稀土出口許可審批情況提問，何亞東應詢作上述表示。

#### 未來發放許可證將更加高效

何亞東說，中國一貫高度重視維護全球產供鏈穩定與安全，依法依規不斷加快對稀土相關出口許可申請的審查。中方願就此進一步加強與相關

國家的出口管制溝通對話，積極促進便利合規貿易。

商務部研究院學位委員會委員白明向大公報記者表示，中國對稀土資源的相關管制措施目前還處於初步階段，尚需進一步探索和優化。在實際操作中，可能會出現對一些企業的供應不夠及時的情況。未來，隨著相關體系和措施在實踐中不斷完善，發放許可證等環節將更加高效。「中國對稀土資源的管制並不限制，而是一種負責任的管理。這樣既能引導稀土資源的合理利用，又能確保稀土資源的使用符合國家利益和安全要求。」